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關於立法會何潤生議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢保安司司長辦公室、金融管理局的意見，

本局對立法會 2025 年 6 月 30 日第 607/E499/VII/GPAL/2025 號函轉來，何潤

生議員於 2025 年 6 月 20 日提出，行政長官辦公室於 2025 年 7 月 1 日收到

之書面質詢，答覆如下：

特區政府聯動學校、家長及社會不同持分者，向不同教育階段的學生傳

遞理財基礎知識，從小培養正確的理財觀念。

家長是孩子建立健康理財價值觀的重要參與者。為支持家長陪伴子女從

小樹立正確金錢價值觀，教育及青年發展局（以下簡稱“教青局”）於學校

及社區舉辦理財教育主題的親職教育活動，透過親子共學，讓家長學習相關

教養技巧，同時協助兒童從小培養良好理財觀念；亦製作理財教育的影片、

繪本、童書、圖文包等資源上載教青局網站，結合親職教育資訊網及社交平

台專頁，持續下沉資源予家長，將理財教育落地到家庭場景中。此外，金融

管理局近年加強金融知識普及工作，持續透過多種形式和渠道，發佈各類型

金融主題宣導資訊，並以深入淺出的方式讓不同年齡層的居民都可以了解基

礎金融知識概念。

課程方面，《本地學制正規教育課程框架》及“基本學力要求”保障學

校的中小學“品德與公民”科及小學“常識”科，須包含金錢價值和健康理

財的學習內容，按照不同教育階段的學生特點，培養學生從小學階段起了解

貨幣和消費權益，至中學階段建立理性消費的態度和初步理財能力，以及關

心經濟發展的可持續性等，教青局透過委託專業機構出版教材，以及舉辦理

財教育主題的教學人員培訓，支援教學人員開展教學工作。此外，教青局亦

與本澳企業合作舉辦入校演出，灌輸妥善理財、規劃人生的良好價值觀。金

融管理局亦透過聯動本地金融機構、高等院校等開展多元化宣傳及教育活

動，包括舉辦金融專題講座、實地參觀、工作坊等活動，以加深學生對金融

服務的認識。此外，為更好輔助有意投身金融業的青年做好職涯規劃，金融

管理局加強職前教育方面的工作，透過開展多項實習及職場體驗活動，讓青

年提早掌握金融業務的實務操作及了解發展前景，亦聯同教青局舉辦面向中

學教職員及高中學生的金融業相關專題講座。
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特區政府透過跨部門合作，聯同教育界及社團開展面向學生的防罪滅罪

工作。在宣教方面，教青局與警務部門及高等院校透過“高校學生防詐騙宣

教工作專責小組”，持續推動各高校開展相關工作。同時，教青局與各地的

澳門大專學生社團保持緊密聯繫，透過社交平台發佈各類金融詐騙資訊，讓

學生對最新的詐騙手法保持警惕。

司法警察局不斷強化校園防騙工作，持續舉辦講座等活動向師生宣講反

詐資訊。同時，該局自 2024 年 5 月起，聯同教青局和各所高校推行“校園

防騙疫苗計劃”，通過十項措施全方位提升師生的反詐意識及能力，至今已

落實大部分項目，包括將防騙內容納入課程，定期向學生提供防騙風險評估

問卷，委任 500 多名學生為“防騙大使”協助宣傳，以及將多功能“反詐宣

傳車”駛入校園開展防騙工作等。此外，司法警察局及治安警察局亦於

2023 年及 2024 年的 8 月至 11 月期間，在出入境事務大樓為辦理逗留許可的

新生共舉辦 581 場防騙講座，接觸約 3 萬名學生。

線上宣傳方面，警方近年先後在 Facebook、Instagram、微信影音號、抖

音、小紅書等社交平台開設了官方帳號，持續發佈各類反詐資訊；並於

2024 年 4 月推出微信“反詐程式”，以便公眾查詢詐騙風險及上報騙案線

索。2025 年下半年，司法警察局將開展第二屆“全民防騙推廣週”、舉辦

“反詐跑”大型宣傳活動、組織學生參觀反詐中心，以及推出“反詐程式”

重大升級等，多管齊下不斷完善反詐工作。

局長
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